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АНОТАЦІЯ 

 

Чамор Є. В. «Формування стратегії зниження витрат на СТОВ 

«Злагода» перший (бакалаврський) рівень, 051 «Економіка» Поліський 

національний університет, м. Житомир, 2024 р. 

У дослідженні на основі узагальнення наукових праць вчених з’ясовано, 

що стратегія зниження витрат суб’єкта господарювання ґрунтується на 

ефективному використанні ресурсів враховуючи умови мінливого 

зовнішнього середовища. Здійснено аналіз витрат у СТОВ «Злагода» та 

обгрунтовано стратегію їх зниження на основі інноваційних, 

ресурсозберігаючих технологій виробництва сільськогосподарської продукції. 

Ключові слова: витрати, собівартість, стратегія, ефективність, 

ресурсозберігаючі технології, прогноз. 
 

 

ABSTRACT 

 

Chamor, E.V. «Formation of a cost-reduction strategy for the «Zlagoda» 

STOV first (bachelor's) level, 051 «Economics» Polissia National University, 

Zhytomyr, 2024. 

In the study, based on the generalization of the scientific works of scientists, 

it was found that the strategy of reducing the costs of the business entity is based on 

the effective use of resources, taking into account the conditions of the changing 

external environment. An analysis of costs at the «Zlagoda» gas station was carried 

out and a strategy for their reduction based on innovative, resource-saving 

technologies for the production of agricultural products was substantiated. 

Key words: costs, cost, strategy, efficiency, resource-saving technologies, 

forecast. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Кризовий стан багатьох українських аграрних 

підприємств вимагає перегляду систем управління та вдосконалення теорії й 

практики розробки стратегій діяльності. Важливість формування ефективних 

стратегій стає критичною для виживання підприємств в умовах складних 

ринкових умов, особливо для стратегічно важливих галузей, які забезпечують 

продовольчу безпеку країни. Однак досвід показує, що обсяги 

сільськогосподарського виробництва зменшуються, а кількість збиткових 

підприємств зростає. Активність сільськогосподарських підприємств значною 

мірою залежить від їх здатності адаптувати потенціал до змін динамічного 

середовища. Ключове значення у досягненні беззбитковості та рентабельності 

має співвідношення між результатами господарювання та витратами. З огляду 

на соціальне значення аграрної продукції та постійне державне регулювання 

цін виникає необхідність у підвищенні ефективності виробництва за рахунок 

зменшення витрат. На аграрних підприємствах приймаються рішення про 

зниження витрат виробництва та підвищення конкурентоспроможності. Проте 

важливим завданням є розробка стратегій зниження витрат на основі світового 

досвіду стратегічного управління витратами, критичного оцінювання 

українського досвіду та адаптація до умов вітчизняної економіки з 

урахуванням міжнародного досвіду. 

Проблемами зниження витрат у діяльності підприємства та формування 

стратегії оптимізації витрат займалися вчені-економісти: А. Баланович, 

А. Голобородько,  Т. Олійник, О. Кітченко, Н. Павлішина й інші.  

Мета та задачі дослідження. Мета роботи полягає у обґрунтуванні 

теоретико-методичних та практичних рекомендацій формування стратегії 

зниження витрат сільськогосподарського підприємства. 

Досягнення мети передбачає формування та вирішення наступних 

наукових і практичних завдань: 

– дослідити економічний зміст стратегії витрат підприємства; 

– висвітлити систему класифікації витрат підприємства; 
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– проаналізувати методи управління витратами підприємства; 

– охарактеризувати організаційно-економічну діяльність; 

 здійснити аналіз рівня витрат у СТОВ «Злагода»; 

 здійснити пошук заходів зниження витрат підприємства; 

 здійснити прогноз рівня витрат та собівартості продукції рослинництва 

на підприємстві; 

  розрахувати інноваційну складова зниження собівартості продукції у 

підприємстві. 

Об’єктом дослідження є формування стратегії зниження витрат на 

СТОВ «Злагода». Предметом дослідження є сукупність теоретичних та 

практичних основ формування стратегії зниження витрат на СТОВ «Злагода». 

Методи дослідження. Методика дослідження включає комплекс 

взаємодоповнюючих методів: системний аналіз, причинно-наслідковий 

аналіз, порівняльний аналіз, прямий структурний аналіз та моделювання.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

отримані результати знаходять практичне застосування у розробці 

методичних рекомендацій та практичних рекомендацій. Ці рекомендації 

спрямовані на покращення ефективності управління витратами на 

підприємстві, зокрема на пошук і виявлення резервів економії ресурсів, 

нормування та планування витрат, їх облік ті аналіз за їх видами, а також на 

стимулювання раціональності використання та ресурсозбереження засобів і 

предметів праці. 

Інформаційною основою дослідження слугували праці вітчизняних та 

закордонних фахівців в сфері управління витратами підприємств 

сільськогосподарських, матеріали економічних досліджень, які були 

представлені на науково-практичних конференціях, періодичні видання з 

спеціальності 051 «Економіка», фінансова звітність СТОВ «Злагода». 

Основні результати дослідження були представлені у збірниках 

матеріалів:  

1. Чамор Є. В. Обгрунтування стратегії зниження витрат 
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підприємств. Студентські наукові читання – 2023: Збірник наукових праць 

Науково– практичної конференції «Студентські наукові читання – 2023» за 

результатами І туру Всеукраїнського конкурсу студентських наукових робіт. 

Житомир: Поліський національний університет, 2023. С. 309-312. 

2. Чамор Є. В. Альтернативні переваги застосування стратегії 

зниження витрат на виробництво продукції у сільськогосподарських 

підприємства. Наукові читання – 2024: зб. наукових праць працівників, 

докторантів, аспірантів та молодих вчених ННІ менеджменту, бізнесу і права 

Поліського національного університету. Житомир: Поліський національний 

університет, 2024. С. 221-225. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних літературних джерел. Роботу 

виконано на 37 сторінках машинописного тексту, вона містить 11 таблиць, 1 

рисунок, додатків, список використаних джерел складає 41 найменування. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФОРМУВАННЯ СТРАТЕГІЇ  ВИТРАТ 

ПІДПРИЄМСТВА 

 

1.1. Сутність стратегії зниження витрат на підприємстві 

У сучасному господарському середовищі підприємства зіштовхуються із 

постійно зростаючою необхідністю управління витратами для забезпечення 

своєї конкурентоспроможності. Ефективна реалізація стратегій зниження  витрат 

часто потребує значних інвестиційних витрат. Підприємства можуть стикатися з  

проблемами фінансування впровадження нових технологій, найму 

кваліфікованих кадрів та модернізації обладнання. Таким чином, однією з 

ключових проблем є пошук ефективних фінансових рішень, щоб забезпечити 

успішну реалізацію стратегій зниження витрат. 

У ході своєї діяльності підприємство здійснює фінансові і матеріальні 

витрати. Витрати означають обсяг використаних виробничих ресурсів 

(матеріальних, фінансових, трудових), необхідних для здійснення господарської 

діяльності підприємства з метою отримання прибутку та максимізації добробуту 

власників у грошовому вираженні [5, с. 142]. Економічне розуміння витрат 

ґрунтується на проблемі обмеженості ресурсів та їхньої можливості 

альтернативного використання. Використання ресурсів у одному виробничому 

процесі виключає їхнє використання в інших сферах. Економічні витрати будь-

якого ресурсу, який застосовується у виробничому процесі, дорівнюють його 

вартості у найкращому з можливих варіантів використання. 

Розглянемо, як визначають поняття «витрати» в різних економічних 

джерелах (дод. А). Розглянувши дані терміни, потрібно сказати, що є деяка 

схожість їх трактування різними авторами. Терміни «витрати», «калькуляція» та 

«собівартість» неодноразово досліджувались як зарубіжними, так і вітчизняними 

науковцями, хоча й досі не існує однакової думки в трактуванні. Деякі 

ототожнюють ці терміни. Проте кожен пояснює ці терміни по своєму. Відтак, у 

П(С)БО 16 «Витрати» зазначено, що витратами звітного періоду визнаються або 

зменшення активів, або збільшення зобов’язань, що призводить до зменшення 
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власного капіталу підприємства (за винятком зменшення капіталу внаслідок його 

вилучення або розподілу власниками), за умови, що ці витрати можуть бути 

достовірно оцінені [32, с, 57]. Термін «собівартість» деякою мірою несе 

змістовне економічне навантаження. Адже, собівартість продукції – це грошова 

форма витрат виробництва, виготовлення і збут. Відображаючи рівень витрат на 

виробництво, собівартість комплексно характеризує ступінь використання усіх 

ресурсів підприємства, а значить, і рівень техніки, технології та організації 

виробництва [5, с, 141].    

Визначення собівартості базується на методі калькуляції, який включає 

розрахунок у грошовому вираженні витрат на різні етапи господарських 

процесів: придбання основних засобів, виробничих запасів, виробництво 

продукції в основних, обслуговуючих і допоміжних структурних підрозділах, 

реалізацію активів та оцінку втрат від браку. У сучасних умовах структурно-

інноваційних змін економічного потенціалу України успіх суб'єкта 

господарювання визначається ефективністю виробництва, яка забезпечує 

задоволення суспільних потреб з мінімальними витратами. Однак головною 

метою будь-якого підприємства залишається отримання прибутку, що є 

важливим для його розвитку і залежить від рівня витрат на виробництво. Тому 

вибір оптимального варіанта управління витратами у системі стратегічного 

розвитку підприємства є актуальним завданням. 

Не існує єдиної стратегії або універсального методу стратегічного 

управління, оскільки кожне підприємство має власні особливості, які 

визначаються різноманітними факторами, що діють у різних комбінаціях і з 

різною інтенсивністю. Таким чином, процес формування стратегії для кожного 

підприємства є індивідуальним і залежить від економічної кон'юнктури, 

поведінки конкурентів, розвитку потенційних можливостей та особливостей 

виробництва. 

Ефективне управління витратами для досягнення стратегічних цілей 

значною мірою залежить від стратегічного позиціонування компанії на ринку. 

Згідно з моделлю Портера, стратегічне позиціонування підприємства 

визначається впливом п'яти основних сил: постачальників, покупців, загрози з 
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боку товарів-замінників, загрози нових учасників на ринку і інтенсивності 

конкуренції всередині галузі (рис. 1.1) [7, с. 86]. 

 

 

 

 

Рис. 1.1. Матриця конкурентних стратегій витрат М. Портера 

Джерело: розроблено на основі джерела [14, с.51]. 

Ефективність стратегічного управління витратами залежить від 

ідентифікації та аналізу тих факторів, які мають найбільший вплив на витрати 

підприємства. При розгляді процесу формування стратегії важливо виділяти 

дев'ять ключових елементів, які визначають ефективне використання наявних 

ресурсів для досягнення конкретних цілей: корпоративна місія, конкурентні 

переваги, організаційна структура, продукція, цільові ринки, ресурси, структурні 

зміни, програми розвитку, корпоративна культура та компетентність управління. 

 

 

1.2. Класифікація витрат підприємства 

 

Створення систематизованої структури витрат підприємства передбачає 

здійснення обґрунтованої економічної класифікації за різними критеріями. Цей 

процес включає розподіл і узагальнення витрат за групами для зручності 

управлінського контролю і аналізу. Класифікація є необхідною для організації 

Стратегія оптимального 
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Стратегія лідерства 

за витратами 

Сфокусована 

стратегія низьких 

витрат 

Сфокусована 

стратегія 

диференціація 

Стратегія широкої 

диференціації 

Низькі витрати Диференціація 

Тип конкурентної переваги 
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економічної діяльності підприємства, визначення вартості продукції, 

формування цін, нормування, планування та контролю витрат. Вибрані критерії 

класифікації повинні забезпечувати комплексний аналіз і групування витрат у 

відповідному контексті. Чим більше критеріїв використовується для 

класифікації, тим глибше розуміння об’єктів витрат. Правильний вибір критеріїв 

класифікації є гарантією отримання необхідної та достовірної управлінської 

інформації, що сприяє ефективним управлінським рішенням на основі аналізу 

витрат підприємства.  

Класифікацію витрат підприємства наведено у додатку А1. Усі витрати на 

виробництво включаються до собівартості окремих видів продукції, робіт і 

послуг (у тому числі окремих виробів, виготовлених за індивідуальними 

замовленнями), груп однорідних виробів, типових представників виробів, 

напівфабрикатів [9, с. 173]. 

Собівартість продукції відображує рівень витрат підприємства на її 

виробництво і комплексно характеризує ефективність використання ним 

ресурсів, організаційний і технічний рівень виробничого процесу, рівень 

продуктивності праці тощо [5, с. 29]. Відповідно до цього розрізняють наступні 

види собівартості (дод. А2).  

Таким чином ми з’ясували, що класифікація витрат досить розгалужена за 

класифікаційними ознаками, як видно з таблиці 1.2, їх аж 15 і кожна з них 

потребує ще більш конкретного дослідження. Чітка класифікація витрат є 

важливою у вирішенні завдань, що стоять перед підприємством. Виділення 

економічно однорідних видів витрат сприяє виконанню завдань оперативного 

управління, побудові раціональної системи бухгалтерського обліку та служить 

основою для всебічного аналізу. Поділ витрат суб’єкта господарювання 

здійснюється з метою ефективного управління витратами. Не останнє значення 

має те, що класифікація витрат впливає не лише на вибір і подальше 

застосування методів управління витратами як інструментів управлінського 

впливу, але й сприяє більш глибокому вивченню впливу факторів, що 

обумовлюють їх зміну. 
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1.3. Методи стратегічного управління витратами підприємства 

 

Велика різноманітність методів управління витратами вимагає детального 

вивчення їх сутності, переваг і недоліків. Зі зростанням конкуренції на ринку і 

зменшенням норми прибутку перспективи розвитку підприємства значною 

мірою залежать від ефективного управління витратами. Здатність планувати та 

раціонально керувати витратами під час погіршення ринкових умов підвищує 

шанси на виживання. Також в умовах сприятливої економічної кон'юнктури 

важливо правильно розподіляти ресурси між поточною і інвестиційною 

діяльністю. Це досягається завдяки збалансованій системі та оптимальним 

методам управління витратами на підприємстві. Таким чином, вплив таких 

об'єктивних чинників, як зосередження виробництва, вдосконалення технологій 

і організації роботи, розробка нормування витрат на працю і матеріальні ресурси, 

розвиток оперативного управління виробництвом, актуальна потреба в 

оперативному контролі витрат і управлінні собівартістю призвела до появи і 

поширення різноманітних систем і методів управління витратами на 

підприємствах. (дод. А 3) [21, с. 145]. 

Для досягнення цілей аналізу і виконання поставлених завдань необхідно 

організувати його на різних етапах життєвого циклу продукції (робіт, послуг). 

Це включає проведення ретроспективного, оперативного, перспективного 

аналізу та інших форм аналізу собівартості продукції (табл. 1.5) [28, с. 177]. 

Стратегічний аналіз технологічних особливостей дозволяє передбачити 

потенційні можливості для зниження собівартості, що відкривається завдяки 

прогресу науки і техніки у виробництві нової продукції та модернізації 

технологій виготовлення і реалізації товарів. Цей аналіз сприяє виявленню 

потенціалу планового зниження собівартості продукції. На етапі розробки 

перспективних і річних планів враховується взаємозв'язок між витратами та 

обсягом продукції, проводяться розрахунки впливу техніко-економічних 

чинників на зміну собівартості з урахуванням змін у умовах і структурі 

виробництва. 
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Таблиця 1.1 

Види аналізу собівартості продукції 

№ 
з/п 

Вид аналізу Мета Використання результатів 

 
 

1 

 
 

Ретроспективний 

 
накопичення інформації про 
динаміку витрат, фактори її 
зміни 

визначення планової собівартості 
продукції, формування цінової 
політики, розробки управлінських 
рішень. спрямованих на 
підвищення конкурентоспромож-
ності продукції 

 
 

2 

 
 

Оперативний 

спрямований на своєчасне 
виявлення непродуктивних 
витрат і втрат, оперативне 
реагування для їх попередження і 
усунення 

 
гнучке маневрування ресурсами, 
прийняття оперативних управлін-
ських рішень 

 
 

3 

 
 

Перспективний 

оцінка можливого збільшення чи 
зменшення собівартості 
продукції у цілому і окремих 
виробів у зв'язку зі змінами на 
ринку ресурсів і товарів, які 
прогнозуються 

визначення змін собівартості 
окремих видів продукції, в 
загальних витратах на 
перспективу, розробка 
стратегічних рішень 

Джерело: розроблено на основі джерела [14, с.51]. 

Отримані результати аналізу сучасних методів управління витратами 

підкреслили потребу у впровадженні індивідуального підходу для оптимізації 

витрат та підвищення ефективності управління в компаніях. В багатьох випадках 

вирішення цієї проблеми вимагає адаптації існуючих систем управління 

витратами або навіть створення власної системи, враховуючи специфіку галузі, 

організаційну структуру та масштаби корпорації. У практиці управління 

витратами застосовуються різноманітні методи, такі як директ-костинг, 

стандарт-кост, таргет-костинг, абзорпшн-костинг, кайзен-костинг, CVР-аналіз, 

кост-кілінг, бенчмаркінг витрат, LСС-аналіз, метод ЕВА та інші. 
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РОЗДІЛ 2 

ОЦІНКА РІВНЯ ВИТРАТ У СТОВ «ЗЛАГОДА» 

2.1. Організаційно-економічна характеристика підприємства 

Сільськогосподарське товариство обмеженої відповідальності «Злагода» 

розташоване у Звягельському районі районі Житомирської області на території 

Ярунської територіальної громади. Товариство є економічно самостійним, не 

входить в склад об’єднань. Метою функціонування підприємства є виробництво 

сільськогосподарської продукції, її подальша переробка і збут, а також інші види 

сільськогосподарської діяльності з метою отримання прибутку через проведення 

виробничих, комерційних, посередницьких та інших операцій. Підприємство є 

юридичною особою згідно з законодавством України і має правовий статус 

приватного підприємства. 

Організаційну будову СТОВ «Злагода» відображено у додатку Б. До 

підрозділів основного виробництва входять: рільничі бригади, тракторна 

бригада. У СТОВ «Злагода» функціонують такі відділи: агрономічний, 

інженерно-технічний, планово-економічний та бухгалтерія. Структура 

управління  СТОВ «Злагода» відображено у додатку Б1. 

Один з ключових аспектів, що визначає масштаб господарства, це оцінка 

та розподіл земельних ресурсів. Давайте детальніше розглянемо структуру 

земельних угідь на СТОВ «Злагода» (табл. 2.1). 

Таблиця 2.1 

Склад і структура земельних угідь СТОВ «Злагода» 

Види угідь / показники 
2021 р. 2022 р. 2023 р. 2023 р. до 2021 р. 

га % га % га % +/– % 

Всього с/г угідь,га 2542 100 3429 100 3337 100 -931 -19,7 

Площа ріллі, га 2542 100 3422 100 3330 99 -957 -20,3 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

Загальна площа  сільськогосподарських угідь СТОВ «Злагода» в 2023 році 

становила 3337га і з них ріллі – 3330 га, що на 931 га і 957 га менше ніж у 2021 

році відповідно у загальній площі і ріллі. 
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Для забезпечення виробництва сільськогосподарської продукції  СТОВ 

«Злагода» укладає договори з пайовиками на оренду земельних ділянок терміном 

на 10 років.  

Рівень управління операційною діяльністю будемо визначати шляхом 

аналізу спеціалізації господарства, яку оцінюють за часткою окремих видів 

товарної продукції в загальному обсязі виробництва,  табл. 2.2. 

Таблиця 2.2 

Склад і структура основних видів товарної продукції в  

СТОВ «Злагода» 

Види 
продукції 

2021 р. 2022 р. 2023 р. 
У середньому за 3 

роки 

тис.грн
. 

% 
тис.грн

. 
% 

тис.грн
. 

% +, – % 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Зерно і 
зернобобові 

11250 54,6 11199 66 9522 32,3 -1729 -15,4 

Соняшник 442 2,1 1029 6,1 8120 27,5 7678 1736,3 

Соя 1137 5,5 491 2,9 3145 10,7 2008 176,6 

Ріпак озимий 3491 17 3963 23,3 8306 28,1 4815 137,9 

Цукрові 
буряки 

4126 20 0 0 0 0 -4126 -100,0 

Інша 
продукція 
рослинництва 

146 0,7 2198 12,9 192 0,7 46 31,1 

Разом по 
рослинництву 

20593 
100,

0 
16902 99,6 29285 99,2 8691 42,2 

Продукція 
тваринництва 
в т.ч 
вирощування 
ВРХ 

0 0,0 75 0,4 226 0,8 226 100,0 

Всього 20593 
100,

0 
16977 

100,
0 

29510 
100,

0 
8917 43,3 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

В структурі товарної продукції в середньому за 3 роки галузь рослинництва 

займає 99,2-100% протягом 2023-2021 рр., однак у структурі її зниження 

спостерігається у 2023 році на рівні 0,1%. Спостерігається збільшення грошових 

надходжень на 8691 тис. грн. чи на 42,2% порівняно з 2021 роком. Зернова галузь 

займає в структурі товарної продукції 32,3%. Вона є основною в товарній 

продукції. Виручка від реалізації зернової галузі зменшилася на 1729 тис. грн. 

або на 15,4%. З 2021 р. на підприємстві започатковано виробництво продукції 

овочівництва (капуста, огірки, томати) та у галузі тваринництва з 2022 р. – 

вирощуванням продукції ВРХ. 
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Отже, господарство має зернову спеціалізацію. В структурі товарної 

продукції спостерігається суттєвий ріст по таким видам продукції, як соняшник, 

соя та ріпак озимий, що підтверджується структурою посівних площ СТОВ 

«Злагода» (дод. Б2). У розрахунку на 1-го працівника зайнятого в підприємстві 

за 2023 році вироблено валової продукції на 702,6 тис. грн., що більше на 234,60 

тис. грн. від рівня 2021 року, даний ріст відбувався в основному за рахунок галузі 

рослинництва (дод. Б3).  За даними додатку Б4 видно, що підприємство 

ефективно використовує виробничі засоби.  

Економічну ефективність виробництва продукції рослинництва наведено 

у таблиці 2.3. 

Таблиця 2.3 

Економічна ефективність виробництва продукції рослинництва  

СТОВ «Злагода» 

Показники 2021 р.  2022 р.  2023 р.  
2023 р. до 2021 р. 

+, - в % 

Отримано прибутку (+), збитку (-) 

від реалізації продукції 

рослинництва, всього тис.грн 

4861,4 2148,6 6459,4 1598,0 32,9 

в тому числі в розрахунку на:      

1 га сільськогосподарських угідь, 

грн. 
1912,4 626,6 1935,7 23,3 1,2 

1 середньорічного працівника 

рослинництва, тис. грн. 
110,49 55,09 153,80 43,31 39,2 

Рівень рентабельності галузі 

рослинництва, % 
30,90 14,56 28,30 -2,60 - 

Норма прибутку, % 18,27 8,47 29,72 11,45 - 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

З табл. 2.3 видно, що у рослинництві у 2023 році порівняно до 2021 року в 

розрахунку на 1 га с.г угідь отримано прибутку на 23,3 грн. більше чи на 1,2%; 

на 1-го середньорічного працівника рослинництва отримано прибутку на 43,31 

грн. більше чи на 39,2%; рентабельність рослинництва погіршилась на 2,60%. 

Норма прибутку підприємства свідчить, що підприємство у 2023 році отримало 

11,45 коп. прибутку на 1 грн. виробничих фондів, це означає, що їх частка  

окупилася впродовж року. Причому рівень ефективності використання основних 

і оборотних фондів підвищився на підприємстві на 11,45%, що позитивно 

характеризує виробничу діяльність підприємства. 

Узагальнені основні показники економічної діяльності СТОВ «Злагода» за 
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2021-2023 рр.(дод. Б5) вказують, що чистий дохід від реалізації товарів, робіт або 

ж послуг СТОВ «Злагода» у 2021-2023 рр. збільшився, а саме на 7443 тис. грн. 

або на 28,3%. Валовий прибуток підприємства знизився на 6984 тис. грн. або 

6,5%, що зумовлено збільшенням чистого доходу. Собівартість продукції зросла 

на 36,3%, що свідчить про значно більший приріст ніж чистий дохід, однак на 

формування валового прибутку це не суттєво не вплинуло. Підприємство працює 

прибутково, чистий прибуток у 2023 році склав 8512 тис. грн., що на 4504 тис. 

грн. або в 1,1 рази більше ніж у 2021 р. Коефіцієнт оборотності оборотних активів 

збільшився на 0,23 обороти, що говорить про збільшення швидкості обороту всіх 

оборотних активів підприємства. Фондовіддачі у 2023 році показує, що 

підприємство одержує чистого доходу на 0,8 копійок менше, ніж у 2021 році з 

однієї гривні коштів, вкладених у основні засоби. Підприємство працюю 

рентабельно, її рівень у 2023 році склав 28,44%, що на 10,56% вище 2021 року. 

З додатку Б6 видно, що активи і окремі їх елементи підвищили свою 

оборотність на підприємстві у 2023 році відносно 2022 року. А от відносно 2021 

року, то більшість із них знизили свою позицію. Зменшились тривалість обороту 

оборотних активів на 23,09 пункти, коефіцієнт завантаження активів в обороті на 

0,06 пункти, тривалість обороту виробничих запасів на 33,60 пункти. По всі 

іншим показникам спостерігається приріст. 

 

 

 

2.2. Аналіз витрат у СТОВ «Злагода» 

 

Для виконання завдань по зниженню витрат необхідно чітке визначення 

витрат за місцями формування й центрами відповідальності. Групування витрат 

СТОВ «Злагода» за місцями виникнення необхідно здійснювати у відповідності 

з організаційною структурою підприємства та його підрозділів. У додатку Б7 

наведена загальна схема центрів витрат і центрів відповідальності СТОВ 

«Злагода», яка вказує на те, що підприємство здійснює ефективний контроль за 

операційними витратами. 

За Звітом про фінансові результати СТОВ «Злагода»  можна дослідити 
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витрати за наступними елементами, які приведені в табл. 2.4. 

Таблиця 2.4 

Аналіз динаміки витрат господарської діяльністю СТОВ «Злагода»  

Види витрат 
2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Відхилення 

2023 р. до 2021 р. 

тис.грн. % тис.грн. % тис.грн. % +/– %  

Собівартість 

реалізованої 

продукції (товарів, 

робіт, послуг)  

19230 16,1 14496 13,1 26214 17,2 6984 36,3 1,1 

Інші операційні 

витрати 
2660 2,2 2955 2,7 2624 1,7 -36 -1,3 -0,5 

Інші витрати 522 0,4 892 0,8 1090 0,7 568 

В 

1,1 

р.б. 

0,3 

Операційні витрати 97276 81,3 92093 83,4 122369 80,3 25093 25,8 -0,9 

Разом витрат 119689 100,0 110435 100,0 152298 100,0 32609 27,2 0,0 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

Як бачимо з табл. 2.4, в порівнянні з 2021 р. в 2023 р. всі витрати 

збільшилися. В абсолютному виражені їх розмір зріс на 32609 тис. грн., у 

відносному на 27,2%. Найбільше зросли операційні витрати на 25093 тис. грн. 

або на 25,8%.  

Проведемо аналіз операційних витрат підприємства за елементами згідно 

даних звіту про фінансові результати СТОВ «Злагода» результати аналізу 

узагальнимо в табл. 2.5. 

Таблиця 2.5 

Характеристика операційних витрат за елементами  СТОВ «Злагода» 

Види витрат 

2021 р. 2022 р. 2023 р. 
Відхилення  

2023 р. до 2021 р. 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% 

тис. 

грн. 
% +, – % п/с 

Матеріальні витрати 14111 77 12665 74,9 16115 76,7 2004 14,2 -0,4 

Витрати на оплату праці 907 5 833 4,9 1066 5,1 158 17,4 0,1 

Відрахування на 

соціальні заходи 
337 1,8 310 1,8 396 1,9 59 17,5 0,0 

Амортизація основних 

фондів 
2902 15,8 596 3,5 1001 4,8 -1901 -65,5 -11,1 

Інші операційні витрати  2530 13,8 2496 14,8 2440 11,6 -90 -3,6 -2,2 

Разом 18316 100 16900 100 21017 100 2701 14,7 0,0 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

Основними елементами витрат при розрахунку собівартості є сировина і 

матеріали, паливо та енергія, витрати на основну та додаткову заробітну плату, 

відрахування на соціальні заходи, інші витрати (загально виробничі, 

загальногосподарські, комерційні витрати, втрати від браку тощо). Як бачимо, 
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основу операційних витрат складають матеріальні витрати 76,7% у 2023 році, що 

говорить про те, що виробнича діяльність є матеріаломісткою. Однак, дані 

витрати на 0,4 пункти зменшились відносно рівня 2021 року. В абсолютному та 

відносному значення дані витрати зросли на 2004 тис. грн. або на 14,2%.  

Проте, за двома культурами СТОВ «Злагода» є менш затратним на 

виробництво зернової продукції, ніж СФГ «Надія» (дод. Б 8). Більш 

конкурентоспроможною є озима пшениця. СТОВ «Злагода» може дозволити собі 

закупівлі більше нової техніки, воно є спеціалізованим підприємством, яке 

вирощує більш якісну продукцію за доступною ціною для споживачів. Для 

підвищення конкурентоспроможності СТОВ «Злагода» потрібно зменшити 

витрати виробництва озимої пшениці і ячменю, це можна зробити за рахунок 

використання нової техніки, внесення добрив. 

Щоб зробити висновок про рівень ефективності господарювання, 

отриманий прибуток необхідно порівняти з понесеними витратами або активами, 

які забезпечують підприємницьку діяльність СТОВ «Злагода» (табл. 2.6). 

Таблиця 2.6 

Коефіцієнти ефективності управління витратами СТОВ «Злагода 

Показники 2021 р.  2022 р.  
2023  

р.  

Відхилення 

2023  р. до 

2021 р., +, -  

Валова рентабельність виробничих витрат 0,37 0,33 0,29 -0,08 

Коефіцієнт окупності виробничих витрат за валовим 

прибутком 
2,72 3,00 3,50 0,78 

Коефіцієнт окупності чистого доходу 3,74 4,00 4,50 0,77 

Коефіцієнт покриття виробничих витрат 0,73 0,75 0,78 0,05 

Коефіцієнт окупності виробничих витрат за чистим 

доходом 
1,37 1,33 1,29 -0,08 

Коефіцієнт покриття активів 0,71 1,14 0,77 0,06 

Коефіцієнт окупності активів 1,41 0,88 1,30 -0,11 

Коефіцієнт покриття власного капіталу 0,58 0,94 0,61 0,03 

Коефіцієнт окупності власного капіталу 1,74 1,07 1,65 -0,09 
 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

Оцінка ефективності формування витрат в сфері управління суб’єктом 

господарювання здійснюється за коефіцієнтами його окупності та покриття. На 

СТОВ «Злагода» діяльність якого аналізується, погіршилась також окупність 

витрат. Як бачимо, для того, щоб одержати 1 грн. чистого доходу виробничі 

витрати підприємства складали у 2012 році 1,37 грн., а у 2022 році – 1,29 коп., 
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тобто менше на 8 коп., або 8%. Тенденція до покращення ефективності 

господарювання за показником окупності витрат показує про ефективну роботу 

по управлінню витратами у сфері витрат виробництва та продажу продукції, 

товарів, робіт і послуг.  Зокрема збільшення коефіцієнта окупності виробничих 

витрат за валовим прибутком у 2022 році на 3,50 пункти, можна пояснити 

обґрунтованою політикою в сфері витрат виробництва. У 2021 році на 

підприємстві відбувались зміни в технологічному процесі і в асортименті 

продукції, що певним чином вплинуло на її собівартість у 2022 році. Такі зміни 

відповідним чином вплинули і на кінцеві результати діяльності та її 

ефективності. 

Таким чином, можемо відмітити позитивну тенденцію в управлінні 

виробничими витратами СТОВ «Злагода» при поліпшенні управління 

загальногосподарськими витратами, що свідчить про ефективне використання 

ресурсів і наявних резервів зростання ефективності господарювання 

підприємства на майбутній період. 
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РОЗДІЛ 3 

СТРАТЕГІЧНІ НАПРЯМИ ЗНИЖЕННЯ ВИТРАТ У 

СТОВ «ЗЛАГОДА» 

 

3.1. Основні заходи зниження витрат підприємства 
 

У зв'язку з включенням України до світової економіки і активним 

розвитком зовнішньоекономічної діяльності підприємств, важливо враховувати 

їхнє адаптування до міжнародного середовища та зміни, що відбуваються в 

ньому. Особливу увагу слід звертати на аналіз кон’юнктури світового ринку, 

цінові умови для сільськогосподарської продукції та виробничі ресурси, які 

можуть бути імпортовані аграрними підприємствами. Також важливо оцінювати 

масштаби імпорту товарів, що конкурують з українською агропродукцією, 

доступність інших ринків для експорту, а також зміни в політичному та 

економічному середовищі зовнішніх країн. Ця інформація є ключовою для 

прийняття обґрунтованих рішень щодо експортно-імпортних операцій та 

внутрішнього ринку.  

В табл. 3.1 узагальнимо оцінку макросередовища (зовнішнього 

середовища) СТОВ «Злагода». 

Таблиця 3.1 

PEST-аналіз СТОВ «Злагода» 

P E 

- законодавча база; 

- державне галузеве регулювання; 

- кредитна політика держави; 

- формування парламенту України 

5 

4 

3 

5 

- стан економіки країни взагалі; 

- інфляція; 

- корупція; 
- витрати на енергію та водопостачання 

5 

4 

4 

5 

Разом  16 Разом  18 

S T 

- демографічні зміни; 

- екологія середовища; 

- відношення до перетворень 

4 

3 

3 

- державна технологічна політика; 

- значні зміни в НТП; 

- нові технології та їх вплив на 

підприємство 

3 

3 

 

4 

Разом  10 Разом  10 

Джерело: розроблено автором на основі джерела [28, 34]. 

Сильні та слабкі сторони, можливості та загрози для СТОВ «Злагода» 

наведено у додатках В-В1.  

Узагальнення всіх наведених вище даних допоможе нам створити матрицю 

SWOT-аналізу для СТОВ «Злагода» (дод. В2), яка відобразить сильні і слабкі 
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сторони, загрози і можливості компанії. Ця матриця буде побудована на двох 

векторах: стан зовнішнього середовища (горизонтальна вісь) і стан внутрішнього 

середовища (вертикальна вісь). 

Найбільш значущими слабкими сторонами господарської діяльності СТОВ 

«Злагода» є організація збуту, використання нової техніки і впровадження 

сучасних технологій, а також застосування передових методів управління 

виробництвом. Ці аспекти вимагають особливої уваги при прийнятті 

стратегічних рішень. Врахування сильних сторін, можливостей, а також 

розробка стратегій для подолання загроз і усунення слабких сторін дозволять 

СТОВ «Злагода» успішно розвиватись. Впровадження ефективної системи 

стратегічного управління також буде вирішальним фактором. 

Згідно з цим дослідженням, використання сучасних методів оцінки при 

формуванні стратегічних позицій в аграрній сфері є важливим і необхідним для 

підвищення конкурентоспроможності підприємств. Далі ми визначимо 

конкретні стратегії та оцінимо їх доцільність для впровадження в діяльність 

СТОВ «Злагода». 

На сьогоднішній день СТОВ «Злагода» використовує конкурентну 

переваги за  стратегією лідерства в зниженні витрат. Дана стратегії спрямована 

на направлення всіх своїх дій на скорочення витрат. Охарактеризуємо 

маркетингову стратегію СТОВ «Злагода» за допомогою табл. 3.2. 

Згідно даної стратегії, в її рамках, СТОВ «Злагода» полягає у виробництві 

сільськогосподарської продукції за доступними цінами, які задовольнятимуть 

найвибагливіші вподобання споживачів. Стратегічними цілями підприємства є:  

дотримання (забезпечення) зниження собівартості продукції за рахунок 

впровадження новітніх технологій. 

Один із ключових напрямків стратегічного управління витратами у СТОВ 

«Злагода» має полягати в оптимізації витрат на рівні їх виникнення та 

відповідальних центрів. Це необхідно для створення умов, при яких виробничі 

підрозділи та функціональні служби компанії несуть відповідальність за 

результати своєї діяльності, зокрема за досягнення цілей щодо зниження 

собівартості по окремих видам витрат. 
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Таблиця 3.2 

Визначення стратегії СТОВ  «Злагода» за обраними критеріями 
Ознака Характеристика  

Стратегія лідерства в зниженні витрат 

Місія 

- отримати позиції на ринку шляхом зниження витрат порівняно з 

конкурентами, що передбачає націленість на здобуття більшого ринкового 

відсотка у майбутньому (стратегія активного наступу) (наступальна 

стратегія) 

Ціль 

- досягти 7% частки на регіональному ринку протягом наступних п'яти 

років. 

- забезпечити зниження собівартості продукції шляхом впровадження 

передових технологій. 
Завдання  -оптимізація витрат у всіх компонентах виробничо-управлінської системи..  

Передумови 

здійснення 

- матеріальні ресурси, конкурентні переваги (якість продукції, імідж, 
накопичений протягом років і т.д.), управління витратами 

Необхідні 

ресурси і 

навички 

- невеликі капітальні вкладення та доступ до фінансування; 

- технічні знання і навички в інжинірингу; 

-  ефективна організація робочого часу. 
 

Вимоги до 

керівництва 

- систематичний моніторинг витрат; 

- специфічні та докладні звіти про контроль; 

– надійна організаційна структура для розподілу відповідальностей; 

- мотиваційні заходи для досягнення високої якості. 

. 

Переваги 

- попит реагує на зміни цін відносно гнучко; 

- продукція має високий ступінь стандартизації і піддається ефективному 

вдосконаленню; 

- існує багато можливостей для досягнення продуктивної диференціації 

відповідно до потреб клієнтів; 

- зміни у умовах практично не збільшують додаткових витрат для 

покупців. 
 

Недоліки 

- ризик імітації; 

- неуважне ставлення до маркетингових аспектів; 

- загроза інфляції витрат; 

- спільно з умовлює ще більші економії. 
 

Джерело: власні дослідження. 

 

Така відповідальність має охоплювати не лише функціональні служби, а 

й первинні виробничі підрозділи. Групування витрат за відповідальними 

центрами слід здійснювати відповідно до організаційної структури СТОВ 

«Злагода» та його підрозділів, що відображають рівні управління та структурні 

особливості, включаючи ієрархію в системі виробничих підрозділів, відділів та 

служб на кожному рівні. 
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3.2. Прогнозування рівня витрат вирощування зернових на основі 

використання ресурсозберігаючих технологій  

На сьогоднішній день, виробництво сільськогосподарської продукції стає 

все більш прибутковою справою, але однією з головних проблем для 

товаровиробників залишається собівартість. Особливо важко формувати 

прибуток в умовах відсутності міжгалузевого балансу економічних інтересів та 

неспіввідносності обміну. Макро- і мікроекономічні умови сучасного аграрного 

виробництва не сприяють оптимальному формуванню собівартості виробленої 

продукції. Зростання цін на сільськогосподарські ресурси зумовлює технічну та 

технологічну відсталість, що зменшує економічний інтерес до галузі і 

призводить до більш швидкого зростання собівартості продукції порівняно з 

ринковими цінами. 

СТОВ «Злагода» використовує стратегію лідерства в зниженні витрат для 

досягнення конкурентної переваги на ринку. Згідно з цією стратегією, 

підприємство спрямовує всі свої зусилля на зниження витрат і виробництво 

сільськогосподарської продукції за доступними цінами, що задовольняють 

навіть найвибагливіших споживачів. Ключовими методами зниження 

собівартості продукції для СТОВ «Злагода» є впровадження ефективних 

механізмів економії та підвищення врожайності сільськогосподарських культур. 

Ці заходи включають у себе комплекс економічних стимулів та інструментів, 

спрямованих на зниження виробничих витрат на одиницю виробничого 

потенціалу. 

Стратегічними цілями підприємства є досягнення зниження собівартості 

продукції шляхом впровадження новітніх технологій. Основними завданнями є 

оптимізація витрат у всіх сегментах виробничо-управлінської системи. Для 

успішного здійснення цих завдань важливо мати потужну матеріальну базу та 

конкурентні переваги, такі як висока якість продукції і добре встановлений 

імідж. Контроль витрат є також ключовим аспектом. 

Значне зниження собівартості продукції в умовах СТОВ «Злагода» можна 

досягти шляхом вдосконалення системи управління виробництвом і наукової 

організації праці. Ці заходи спрямовані на зменшення накладних витрат і 
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загальної собівартості продукції. Важливу роль в цьому процесі відіграють 

соціально-економічні чинники, такі як підвищення кваліфікації персоналу, 

матеріальна мотивація працівників, їх зацікавленість у досягненні результатів і 

використання моральних та матеріальних стимулів. 

На макро- і мікрорівнях ціна сільськогосподарської продукції визначається 

впливом ринкової кон’юнктури та витрат на виробництво. Отже, при розробці 

виробничої програми важливо враховувати особливості попиту і пропозиції на 

продукцію на найближчих ринках, а також розглядати можливості зменшення 

витрат шляхом ефективного використання ресурсів господарства. Для 

досягнення цієї мети корисно розрахувати нормативну собівартість і порівняти 

її з ринковими цінами, що дозволяє знизити ризики господарської діяльності 

СТОВ «Злагода». 

Основою формування планових витрат на сільськогосподарських 

підприємства використовую виробничі технологічні карти. 

На основі цих карт розраховуються витрати за окремими статтями 

відповідно до технології виконання робіт, ґрунтово-кліматичних умов, норм 

виробітку, витрат праці, матеріальних ресурсів та їх вартості. Цей розрахунок 

проводиться для визначення загальних витрат виробництва у натуральному та 

грошовому виразі на кожен гектар посівної площі культур та одиницю 

випущеної продукції. Наприклад, технологічна карта вирощування зернових у 

СТОВ «Злагода» передбачає досягнення урожайності на рівні 25 центнерів з 

гектара. 

Проведемо аналіз для визначення нормативної собівартості зернових 

культур, вирощених за використання ресурсозберігаючих технологій на 

підприємстві СТОВ «Злагода». В рамках дослідження було скорочено 

технологічні операції, зокрема оранку, культивацію, а також роботи, пов’язані зі 

збиранням та скиртуванням соломи (табл. 3.3). Відповідно до результатів 

дослідження, застосування ресурсозберігаючих технологій призвело до 

зменшення витрат на 1 гектар та на одну тонну продукції.  
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Порівняно з традиційною технологією вирощування, витрати на 1 гектар 

пшениці озимої скоротилися на 525,26 гривень, жита озимого – на 545,73 

гривень, ячменю – на 642,51 гривень, вівса – на 500,01 гривень. 

Таблиця 3.3 

Ефективність вирощування зернових культур при застосуванні різних 

технологій, грн. 

Культура 

Традиційна Ресурсозберігаюча 
Ресурсозберігаюча до 

традиційної, ± 

витрати на витрати на витрати на 

1 га 1 т 1 га 1 т 1 га 1 т 

Пшениця 

озима 
4425,82 1770,32 3900,56 1560,22 -525,26 -210,10 

Жито озиме 3856,79 1542,72 3311,06 1324,41 -545,73 -218,31 

Ячмінь 3924,55 1569,82 3282,05 1312,82 -642,51 -257,00 

Овес 4495,56 1798,22 3995,55 1598,22 -500,01 -200,00 

Джерело: власні розрахунки. 

Одночасно було проведено дослідження з  визначення ефективності 

вирощування зернових залежно від їх урожайності за традиційною і 

ресурсозберігаючими технологіями (дод. В3). У додатку В4 наведено 

взаємозалежність рентабельності зернових культур при різних технологіях та 

урожайності 2,5 т/га. 

Отже, підвищення урожайності зернових впливає як на зниження 

собівартості зерна, так і отримання беззбиткової продукції. Застосування 

ресурсозберігаючих технологій вирощування зернових забезпечує зниження 

собівартості продукції. 

Оперативне визначення нормативної собівартості у СТОВ «Злагода» може 

служити як базова ціна для реалізації відповідного виду продукції. 

Сільськогосподарський виробник може порівняти цю величину з ринковими 

цінами, що складаються, і ретельно оцінити ситуацію, щоб чітко зрозуміти, що 

необхідно виробляти для вигідної реалізації продукції. В результаті досліджень 

було встановлено, що формування нормативної собівартості вирощування 
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зернових залежить від обраної технології вирощування, яка враховує потреби у 

матеріальних і трудових ресурсах, а також рівень урожайності культур. З 

урахуванням розрахункових витрат, знання цінової політики конкурентів і 

попиту на ринку, сільськогосподарський виробник встановлює ціну на свою 

продукцію, з якою виходить на ринок. На ринку у процесі взаємодії між попитом 

і пропозицією встановлюється кінцева ціна реалізації його товарів. 

Дослідивши найбільш вагому частину господарської діяльності 

сільськогосподарського підприємства – вирощування зернових, обґрунтуємо 

ефекономічну ефективність вирощування овочів, зокрема відкритого грунту, яке 

притаманне СТОВ «Злагода».  

На сьогодні розроблено прогресивні технології виробництва овочів, які 

передбачають застосування інтегрованої системи засобів захисту рослин та 

внесення повної дози добрив. Вони базуються на використанні 

високопродуктивної новітньої техніки як вітчизняного виробництва, так і 

виробництва провідних фірм світу, та технології з внесенням мінімально 

необхідної кількості добрив і засобів хімічного захисту рослин, традиційного для 

вітчизняних товаровиробників набору сільськогосподарської техніки і 

технологічних прийомів.  

 

 

3.3. Інноваційний проєкт створення високотехнолгічної теплиці з 

вирощування овочів 

 

В умовах зменшення вирощування вітчизняної овочевої продукції, 

результатом чого стала окупація південно-східної частини України актуальним є 

забезпечення населення овочами власного виробництва. Крім того, 

СТОВ «Злагода» має високу наближеність до міста Звягеля, що вказує на 

близкість регіонального ринку збуту продукції. 

Пропонується проєкт: Створення високотехнологічної теплиці  

Мета: Цілорічне вирощування овочів та зелені з використанням сучасних 

технологій.  

Опис: Будівництво теплиці з автоматичним контролем температури, 
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вологості та освітлення. Використання гідропоніки або аеропоніки для 

вирощування рослин дозволить значно підвищити ефективність використання 

ресурсів.  

Очікувані результати: Підвищення врожайності до 50%, зменшення 

використання води та добрив на 30%.  

Економічні переваги: 

1. Підвищення врожайності: Використання гідропоніки або аеропоніки 

дозволяє підвищити врожайність до 50%, що значно збільшує обсяги 

продукції та доходи від її реалізації. 

2. Зниження витрат на воду та добрива: Технології гідропоніки та 

аеропоніки забезпечують більш ефективне використання води та добрив, 

що зменшить витрати на ці ресурси на 30%. 

3. Цілорічне виробництво: Автоматичний контроль умов у теплиці 

дозволяє вирощувати овочі та зелень протягом усього року, що 

забезпечує стабільні доходи незалежно від сезону. 

4. Екологічність: Вирощування без використання ґрунту зменшує ризик 

захворювань рослин та потребу в пестицидах, що покращує 

екологічність продукції та її привабливість для споживачів. 

З огляду на зазначені економічні переваги, оптимальним вибором для 

впровадження на СТОВ «Злагода» є доцільним. Тому що вищий потенціал 

збільшення врожайності до 50% значно перевищує очікувані 10-15% від 

автоматизованих систем зрошення. 

Можливість вирощувати продукцію протягом усього року забезпечить 

стабільний грошовий потік і зменшить сезонні коливання доходів. 

Використання гідропоніки або аеропоніки дозволить знизити витрати на воду 

та добрива, що покращить загальну рентабельність підприємства. Менше 

використання пестицидів      і добрив зробить продукцію більш екологічною, що 

підвищить її конкурентоспроможність на ринку. 

У таблиці 3.4 наведена ціна обладнання, встановлення 

високотехнологічної теплиці включає вартість самих тепличних конструкцій, 

систем автоматичного контролю температури, вологості та освітлення, а також 
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технологій гідропоніки чи аеропоніки. Загальна вартість складає 39665 тис. грн.  

 

Таблиця 3.4 

Витрати на обладнання, технології СТОВ «Злагода» 
Показник Сума, 

тис. грн 

Ціна обладнання, тис. грн 39665 

Амортизація (знос), тис. грн 4500 

Монтаж, технічне обслуговування,тис. грн. 8700 

Витрати пально-мастильних матеріалів, тис. 
грн. 

2100 

Оплата праці, тис. грн. 6500 

Накладні витрати, тис. грн. 3300 

Витрати палива, кг/т 425 

Всього витрат: 64500 

Собівартість, грн/т 7350 

Джерело: власні розрахунки. 

Загальна сума кредитних коштів становить 41665 тис. грн, що  складає 

частину інвестицій, необхідних для реалізації проекту. Загальна потреба в 

грошових коштах: Повна сума необхідних інвестицій для реалізації проекту 

складає 59400 тис. грн, яка покривається як кредитними коштами, так і 

власним капіталом. Відсоткова ставка за кредит складає 15% річних. Ця сума 

буде додана до основної суми боргу і сплачуватиметься за рахунок доходів від 

реалізації  продукції. 

Надходження від реалізації, які спрямовані на повернення кредитних 

коштів: Погашення кредиту буде здійснюватися за рахунок надходжень від 

продажу продукції, вирощеної у високотехнологічній теплиці. Очікується, що 

підвищення врожайності та ефективне використання ресурсів забезпечать 

достатні доходи для своєчасного повернення кредитних коштів. 

Проаналізувавши дані проекту «Створення високотехнологічної теплиці», 

видно поступове збільшення обсягів реалізації продукції: з 1532 тонн у 2025 році 

до 1823 тонн у 2028 році, що свідчить про стабільне зростання виробництва та 

попиту. Ціна на продукцію також зростає: з 39987 грн за тонну у 2025 році до 

45877 грн у 2028 році, що може бути зумовлено підвищенням якості продукції, 

інфляцією та зростанням попиту. Виручка від реалізації продукції збільшується 
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з 61236 тис. грн у 2025 році до 83627 тис. грн у 2028 році, що демонструє 

позитивну динаміку розвитку підприємства. Збільшення виручки забезпечує 

фінансову стабільність, можливість інвестування в модернізацію та розширення 

виробництва. Проект показує свою економічну ефективність завдяки 

впровадженню автоматизованих систем зрошення та сучасних технологій, 

що призводить до підвищення продуктивності та зменшення витрат. 

Впровадження проекту забезпечить стабільне зростання виручки, підвищення 

конкурентоспроможності та сталий розвиток підприємства у довгостроковій 

перспективі.  

Таке інвестиційне рішення підкреслює стратегічну важливість проекту для 

розвитку підприємства та забезпечення його конкурентоспроможності на ринку 

 

Таблиця 3.5 
 

Ключові показники впровадження проекту 

«Створення високотехнологічної теплиці» 
 

Пока

зник

и 

Значення 

Інвестиції для впровадження технології, млн. грн. 64.5 

Чиста теперішня вартість (NPV) проекту, млн. грн 48.6 

Внутрішня норма прибутковості проекту (IRR), % 26.70 

Термін окупності проекту, років 3 

Дисконтований термін окупності проекту, років 2 

 

Проект «Створення високотехнологічної теплиці» демонструє 

перспективні показники впровадження, які підтверджують його ефективність і 

життєздатність. Інвестиції для впровадження технології складають 64.5 млн. 

грн. Чиста теперішня вартість (NPV) проекту становить 48.6 млн. грн, що 

свідчить про те, що він приносить значний додатковий прибуток у порівнянні з 

витратами. Внутрішня норма прибутковості проекту (IRR) становить 26.70%, 

що перевищує альтернативні можливості і вказує на те, що проект є фінансово 

привабливим. 

Термін окупності проекту складає 3 роки, що означає, що інвестиції 

повністю повернуться протягом цього періоду. Дисконтований термін 
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окупності проекту становить 2 роки, що свідчить про ще більш швидке 

повернення інвестованих коштів з урахуванням чистої приведеної вартості. 

Узагальнюючи, проект «Створення високотехнологічної теплиці» має високий 

потенціал для успішної реалізації та досягнення фінансового успіху, а також 

може сприяти розвитку сільського господарства та використанню екологічно 

чистих технологій у виробництві продукції. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІІ 

 

У сучасних умовах структурно-інноваційних змін економічного 

потенціалу України успіх суб'єкта господарювання визначається ефективністю 

виробництва, яка забезпечує задоволення суспільних потреб з мінімальними 

витратами. Однак головною метою будь-якого підприємства залишається 

отримання прибутку, що є важливим для його розвитку і залежить від рівня 

витрат на виробництво. Тому вибір оптимального варіанта управління витратами 

у системі стратегічного розвитку підприємства є актуальним завданням. 

Не існує єдиної стратегії або універсального методу стратегічного 

управління, оскільки кожне підприємство має власні особливості, які 

визначаються різноманітними факторами, що діють у різних комбінаціях і з 

різною інтенсивністю. Таким чином, процес формування стратегії для кожного 

підприємства є індивідуальним і залежить від економічної кон'юнктури, 

поведінки конкурентів, розвитку потенційних можливостей та особливостей 

виробництва. 

Для виконання завдань по зниженню витрат необхідно чітке визначення 

витрат за місцями формування й центрами відповідальності. Групування витрат 

СТОВ «Злагода» за місцями виникнення необхідно здійснювати у відповідності 

з організаційною структурою підприємства та його підрозділів. У додатку Б7 

наведена загальна схема центрів витрат і центрів відповідальності СТОВ 

«Злагода», яка вказує на те, що підприємство здійснює ефективний контроль за 

операційними витратами. 

Основними елементами витрат при розрахунку собівартості є сировина і 

матеріали, паливо та енергія, витрати на основну та додаткову заробітну плату, 

відрахування на соціальні заходи, інші витрати (загально виробничі, 

загальногосподарські, комерційні витрати, втрати від браку тощо). Як бачимо, 

основу операційних витрат складають матеріальні витрати 76,7% у 2023 році, що 

говорить про те, що виробнича діяльність є матеріаломісткою. Однак, дані 

витрати на 0,4 пункти зменшились відносно рівня 2021 року. В абсолютному та 

відносному значення дані витрати зросли на 2004 тис. грн. або на 14,2%.  
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Сільськогосподарське підприємство деякою мірою реалізує принцип 

раціональності використання ресурсів, водночас, пропонується до впровадження 

на підприємстві проект вирощування озимої пшениці за ресурсозберігаючою 

технологією та проект ефективності використання виробничих ресурсів шляхом 

створення високотехнологічної теплиці. 

Запропоновані проєкти у СТОВ «Злагода» орієнтовані на повніше 

використання наявних основних засобів та раціональне, ефективне використання 

трудових ресурсів та оборотних засобів. 
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Додатки 

 

Додаток А 

 

Таблиця 1 

Визначення поняття «витрати» в економічних джерелах 

№ 

п/п 
Автор Визначення 

1 Бердар М.М. 

[5, с. 73] 

«Витрати підприємств – витрати живої і упредметненої праці на здійснення 

поточної виробничої та інших видів господарчої діяльності. За натурально-

речовим складом – це спожита частина матеріальних, трудових, фінансових 

ресурсів»  

2 Бєляєва Н.С. 

[10, с. 88] 

«Витрати – обсяг спожитих виробничих факторів (матеріальних, 

фінансових, трудових ресурсів), необхідних для здійснення підприємством 

господарської діяльності, направленої на отримання прибутку та 

максимізацію добробуту власників у грошовому вираженні»  

3 Горбонос Ф.В. 

[17, с. 103] 

«Витрати господарської діяльності – сукупні витрати живої та уречевленої 

праці  на виробництво продукції»  

4 Давидович І.Є. 
[24, с. 97] 

«Витрати утворюються в процесі формування і використання ресурсів для 

досягнення певної мети. Поточні витрати – витрати, пов’язані з 

безпосереднім виконанням підприємством своєї основної функції – 

виготовлення продукції (надання послуг)»  

5 Іванюта П.В. 

[32, с. 62] 

«Витратами визнаються або зменшення активів або збільшення 

зобов’язань, що призводить до зменшення власного капіталу підприємства( 

за винятком зменшення капіталу внаслідок його вилучення або розподілу 

власниками), за умови, що ці витрати можуть бути достовірно оцінені»  

6 Колісник Г.М. 

[36, с. 81] 

«Витрати – загальні обсяги використаних фірмою  ресурсів для 

виробництва визначеного обсягу продукції. Економічні витрати – це 

безпосередні витрати грошей на придбання ресурсів, а також 

недоотриманий доход від найкращого альтернативного способу 

застосування цих ресурсів»  

7 Круш П.В. 

[46, с. 117] 

«Витрати – це всі види виплат постачальникам за сировину та матеріальні 

ресурси» 

8 Мокієнко Т.В.  

[51, с. 76] 

«Витрати – це грошове вираження затрат виробничих факторів, необхідних 

для здійснення підприємством своєї виробничої діяльності» 

9 Мних Є.В. 

[53, с. 90] 

«Витрати виробництва – вартість факторів виробництва, залучених для 

виготовлення кінцевої продукції фірми»  

10 Партин Г.О. 

[59, с. 57] 

«Витрати виробництва – сукупність матеріальних витрат і витрат живої 

праці, що характеризують вартість виробництва для підприємства»  

11 

Цал-Цалко 

Ю.С. [88, с. 96] 

«Витрати виробництва – витрати на придбання основних факторів 

виробництва, тобто робочої сили, засобів виробництва (в тому числі землі) 

для виготовлення продукції протягом певного періоду» 

Джерело: розроблено на основі джерел [14, 24,36]. 
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Додаток А1 

Таблиця 2 

Класифікація витрат підприємства  

Ознаки Види (характеристика) витрат 

1 2 

1. Місце виникнення Зведені по: підприємству, структурних підрозділах, 

цехах, дільницях,  центрах витрат, центрах 

відповідальності 

2. Об’єкти господарської  

діяльності 

За об’єктами господарської діяльності 

(продукція, роботи, послуги,  господарські процеси, 

деталі, замовлення) 

3. Характер виробництва Основне виробництво 
Допоміжне виробництво 
Обслуговуюче виробництво 

4. Зв’язок з обсягами господарської 
діяльності (ступінь впливу обсягу 
виробництва на рівень витрат) 

Постійні  та змінні 
Умовно постійні та умовно змінні 

5. Спосіб перенесення витрат на 
об’єкт  

Прямі та непрямі 

6. Час виникнення Витрати минулого періоду 
Витрати звітного періоду 
Витрати майбутніх періодів 

7. По відношенню до джерел 
покриття  

Вхідні витрати (залишок готової продукції на 
початок звітного періоду) 
Поточні витрати (виробнича собівартість готової 
продукції звітного періоду) 
Вихідні витрати (собівартість реалізованої продукції) 

8. Види витрат (калькуляційні 
ознаки) 

За економічними елементами 
За статтями калькуляції 

9. Місце здійснення контролю За місцями формування 
За центрами відповідальності 

10. Можливість регулювання Регульовані та нерегульовані  

11. Мета формування Визначення собівартості 
Визначення прибутку 
Оцінка альтернативного варіанту 

12. Вид діяльності  Звичайні, основні, операційні, інвестиційні, 
фінансові, надзвичайні, виробничі, адміністративні, 
збутові, постачання, невиробничі  

13. Єдність складу (однорідність) 
витрат  

Одноелементні та комплексні 

14. Календарні періоди Поточні, довгострокові, одноразові 

15. Доцільність витрачання Продуктивні та непродуктивні  

Джерело: розроблено на основі джерела [10,12,39]. 
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Додаток А2 

 

Таблиця 3 

Класифікація собівартості  

Собівартість Характеристика 

За складом витрат 

 
 
Технологічна 

включає прямі витрати на робочому місці, ділянці: характеризує рівень витрат 
на здійснення окремих технологічних операцій, на виготовлення окремих 
деталей, вузлів тощо. При порівнянні собівартості окремих деталей можна 
прийняти рішення щодо власного виробництва чи придбання деталей у 
постачальника 

 
Виробнича 

збільшена на суму витрат, пов'язаних з управлінням виробничими 
підрозділами, що випускають продукцію. Характеризує рівень витрат на 
виготовлення продукції 

 
 
Повна 

виробнича собівартість, збільшена на суму адміністративних і витрат на збут. 
Цей показник інтегрує загальні витрати підприємства, які пов'язані як з 
виробництвом, так і реалізацією продукції. Використовується не для оцінки 
активів, а для цілей довгострокового планування та визначення ціни на 
продукцію 

За ступенем узагальнення даних 

Індивідуальна характеризує витрати конкретного підприємства по випуску продукції 

Фірмова включає витрати на виробництво та реалізацію продукцію за групою 
підприємств, які входять до об'єднання, фірми, тресту 

 
Середньогалузева 

характеризує середні по галузі витрати на виробництво одиниці продукції 
(робіт, послуг) і розраховується за формулою середньозваженої на підставі 
індивідуальних показників собі вартостей  підприємств галузі 

За ознакою часу 

Планова включаються максимально допустимі витрати підприємства на виготовлення 
продукції, передбачені планом на наступний період 

Фактична характеризує розмір фактично витрачених засобів на випущену продукцію 

Очікувана визначається протягом року на основі як фактичних, так і прогнозних 
(очікуваних) даних, одержаних розрахунково з метою контролю за 
витрачанням коштів 

Джерело: розроблено на основі джерела [22, с.31]. 
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Додаток А3 

 

Таблиця 4 

Сутність і умови застосування методів управління витратами 

Метод  Сутність методу Умови застосування методу 
Директ-
костинг 

Постійні накладні витрати не 
включаються до собівартості продукції, а 
відносяться безпосередньо на рахунок 
прибутків і збитків у тому періоді, коли 
вони відбулися 

Поділ витрат на змінні і постійні 

Абзорпшн-
костинг 

У собівартість продукції включаються всі 
витрати (у тому числі і накладні) 

Використання методів розподілу 
накладних витрат, що дозволяють 
найбільш точно встановити величину 
накладних витрат, що включаються до 
собівартості одиниці продукції 

Стандарт-
кост 

Для кожного виду витрат (матеріальних, 
трудових та інших) визначаються 
обґрунтовані норми витрати (стандарти) 
ресурсу на одиницю продукції. Витрати 
ресурсів за нормами і відхилення від 
норм споживання ресурсів враховуються 
окремо 

Наявність системи стандартів (норм та 
нормативів) 

Метод ABC Діяльність підприємства розглядається у 
вигляді процесів або робочих операцій. 
Сума витрат підприємства протягом 
періоду або витрат на певний вид 
продукції визначається на підставі витрат 
на здійснення сукупності відповідних 
процесів і операцій 

Виділення видів діяльності та операцій 
за ними. Розширення існуючої системи 
бухгалтерського обліку. Додаткове 
навчання персоналу 

Таргет-
костинг 

На підставі заданої ціни реалізації виробу 
і бажаної величини прибутку 
встановлюється цільова собівартість, яка 
в подальшому забезпечується зусиллями 
всіх служб підприємства. Забезпечує 
цільову собівартість на стадії планування 
продукції. Є інструментом стратегічного 
управління витратами 

Тісна горизонтальна взаємодія між 
функціональними підрозділами 
підприємства. Постійне застосування 
методу. Організація постійного 
контролю рівня витрат . Надійність 
маркетингових прогнозів і правильне 
позиціонування підприємства на ринку 

Кайзен-
костинг 

Передбачає не досягнення певної 
величини витрат, а постійне, безперервне 
і всеохоплююче їх зниження. Забезпечує 
цільову собівартість у процесі 
виробництва продукції. 
Використовується переважно в 
оперативному управлінні витратами і 
контролі за їх рівнем 

Постійне застосування методу. 
Проведення безперервних, відносно 
невеликих удосконалень виробничих 
процесів, здатних у сукупності дати 
значний результат. Залучення всіх 
співробітників в безперервне 
вдосконалення якості діяльності та 
створення необхідної системи 
мотивації. 

Бенчмаркінг 
затрат 

Передбачає порівняння стану управління 
витратами на підприємстві з 
підприємствами-лідерами для 
подальшого прийняття рішень в сфері 
управління витратами 

Правильний вибір підприємства-
еталона. Наявність повної і достовірної 
інформації про еталонних результати та 
методи їх досягнення. 
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Продовження таблиці 4 

1 2 3 

CVP-аналіз 
(аналіз точки 

беззбитковості) 

Ґрунтується на зіставленні трьох величин: 
витрат підприємства, доходу від реалізації та 
отримуваного прибутку, співвідношення 
яких дозволяє визначити виручку від 
реалізації (обсяг реалізації), яка при відомих 
величинах постійних витрат підприємства і 
змінних витрат на одиницю продукції 
забезпечить беззбитковість діяльності або 
планований фінансовий результат 

Дотримання системи 
припущень (незмінність ціни; 
поділ витрат на змінні і 
постійні; відсутність відхилення 
фактичних постійних і змінних 
витрат від планових). Для 
графічного рішення кількість 
видів продукції не повинно 
перевищувати 3-4. 

Кост-кілинг Направлений на максимальне зниження 
витрат в найкоротші терміни без шкоди для 
діяльності підприємства і перспектив його 
розвитку. Використовується в 
антикризовому менеджменті та управлінні 
конкурентоспроможністю 

Наявність повної і достовірної 
інформації про стан витрат на 
підприємстві. Прагнення 
керівництва підприємства до 
зниження витрат. Певним чином 
побудована система мотивації 
персоналу. 

LCC-аналіз Витрати визначаються на виробництво і 
продаж конкретного продукту протягом 
усього його життєвого циклу і надалі 
зіставляються з відповідними доходами. 
Застосовується в стратегічному управлінні 
витратами 

Наявність точних і детальних 
маркетингових описів стану 
ринку і позиціонування 
продукції або послуг 
підприємства. Чітка 
ідентифікація етапів життєвого 
циклу продукту. 

Метод VCC Розглядає ланцюжок споживчої вартості, 
зокрема, передбачає аналіз витрат, що 
знаходяться поза сферою прямого впливу 
підприємства. Застосовується в 
стратегічному управлінні витратами 

Відповідність стратегічного 
позиціонування підприємства 
особливостям діяльності 
підприємства та кон'юнктурі 
ринку.  Повне знання 
кон'юнктури ринку, внутрішніх 
процесів підприємства, повне 
уявлення про діяльність 
господарюючих суб'єктів, що 
взаємодіють з підприємством. 

Метод JIT (just-
in-time) 

Передбачає повну синхронізацію 
матеріально-технічного постачання із 
виробничим процесом. ТМЦ подаються 
невеликими партіями одразу на потрібні 
ланки виробничого процесу, а готова 
продукція відвантажується споживачам 
безпосередньо по мірі завершення 
виробництва 

Наявність резервних 
виробничих потужностей, 
машин та обладнання, яке 
можна швидко переналадити на 
випуск іншої продукції. 

Метод ЕVА Метод економічної доданої вартості – дає 
змогу прив'язати створення вартості до 
певних груп робітників або підрозділів і 
отримувати критерій для диференційованої 
винагороди за виконану роботу. 

Необхідне проведення оцінки 
вартості компанії з урахуванням 
фактору ризику 

Джерело: розроблено на основі джерела [11, с.32]. 
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Додаток Б 
 

 

Рис. 1. Організаційна будова СТОВ «Злагода». 

Джерело: побудовано за даними СТОВ «Злагода». 

 

Додаток Б2 
 

 

Рис. 2. Структура управління СТОВ «Злагода» 

Джерело: побудовано за даними СТОВ «Злагода». 
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Додаток Б2 

 

Таблиця 5 

Склад і структура посівних площ в СТОВ «Злагода» 

Площі 
2021 р. 2022 р. 2023 р. 2023 р. до 2021 р. 

га % га % га % +/- % п/с 

Зернови та 

зернобобові 
2204,16 98,40 3372,80 99,20 3144,54 99,70 940,38 142,66 1,30 

в т.ч.   

пшениця 
257,60 11,50 802,40 23,60 577,18 18,30 319,58 224,06 6,80 

жито 869,12 38,80 1139,00 33,50 1264,75 40,10 395,63 145,52 1,30 

кукурудза 

на зерно 
67,20 3,00   - 97,77 3,10 30,57 145,50 0,10 

овес 936,32 41,80 1431,40 42,10 1204,83 38,20 268,51 128,68 
-

3,60 

інші 

зернові та 

зернобобові 

73,92 3,30   -   - -73,92 0,00   

Овочі 

відкритого 

ґрунту 

35,84 1,60 27,20 0,80 9,46 0,30 -26,38 26,40 
-

1,30 

Всього 

посівних 

площ 

2240,00 100,00 3400,00 100,00 3154,00 100,00 914,00 140,80 0,00 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 
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Додаток Б3 

Таблиця 6 

Ефективність використання трудових ресурсів та продуктивність 

праці СТОВ «Злагода»  

Показники 
Роки 2023 р. до 

2021 р., 

+/- 
2021 2022 2023 

Середньорічна чисельність працівників, чол. 44 39 42 -2 

в тому числі     

-  в рослинництві, чол. 44 39 42 -2 

- в тваринництві, чол. - - - - 

Навантаження на 1-го середньорічного працівника, га     

- сільськогосподарських угідь 57,8 87,9 79,5 21,7 

- ріллі 57,8 87,7 79,3 21,5 

Працезабезпеченість на 100 га 1,00 1,00 1,00 0,00 

Вироблено валової продукції (в порівняльних цінах 

2016 року) на 1-го середньорічного працівника,тис.  

грн. 

    

- по підприємству 468,0 1025,8 702,6 234,60 

- в рослинництві 468,0 1025,8 702,6 234,60 

- в тваринництві - - - - 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 
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Додаток Б4 

Таблиця 7 

Ефективність використання основних виробничих фондів  

СТОВ «Злагода» 

Показники  

Роки 2023 р. 

до 

2021 

р., +,- 
2021 2022 2023 

Коефіцієнт зносу основних засобів 0,44 0,31 0,37 -0,07 

Коефіцієнт оновлення основних фондів 1,26 1,40 1,10 -0,16 

Коефіцієнт вибуття основних фондів 0 0 0 0,00 

Фондозабезпеченість (припадає ОВФ на 100 га с.г угідь), 

тис.грн. 2,87 2,85 3,60 0,72 

Фондоозброєність (припадає ОВФ на 1 працівника), тис.грн. 166,08 251,01 285,71 119,64 

Фондовіддача, тис.грн. 3,59 1,97 2,81 -0,78 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 

 

 

 

Додаток Б5 

Таблиця 8 

Основні показники економічної діяльності СТОВ «Злагода»  

Показники 2021 р. 2022 р. 2023 р. 

Відхилення 

 2023  р. до 2021  р. 

+/– % 

1 2 3 4 5 6 

Чистий дохід (виручка) від реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг), тис.грн. 
26254 19326 33696 7443 28,3 

Собівартість реалізованої продукції (товарів, 

робіт, послуг). тис.грн. 
19230 14496 26214 6984 36,3 

Валовий прибуток, тис.грн. 7023 4830 7482 458 6,5 

Чистий фінансовий результат, прибуток 

(збиток). тис.грн.. 
4008 2073 8512 4504 в 1,1 р.б. 

Середньооблікова чисельність працівників, осіб 44 39 42 -2 -4,5 

Середньорічна вартість, тис.грн.:      

– необоротних активів 3995 7268 9380 5385 в 1,3 р.б. 

– оборотних активів 14624 14684 16638 2023 13,8 

Коефіцієнт оборотності оборотних активів, 

оборотів 
1,80 1,32 2,03 0,23 12,8 

Продуктивність праці, тис.грн./чол.. 596,67 495,53 802,29 205,62 34,5 

Фондовіддача, грн.. 3,59 1,97 2,81 -0,8 -21,8 

Рентабельність господарської діяльності 17,88 11,30 28,44 10,56 - 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 
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Додаток Б6 

Таблиця 9 

Аналіз показників ділової активності СТОВ «Злагода»  

Показники 2021 р. 2022 р. 2023 р. 
Відхилення 2023 р.  

до 2021 р., +,– 

1. Коефіцієнт оборотності оборотних 

активів 
1,80 1,32 2,03 0,23 

2. Тривалість обороту оборотних активів, 

дні 
203,31 277,33 180,22 -23,09 

3. Коефіцієнт завантаження активів в 

обороті 
0,56 0,76 0,49 -0,06 

4. Коефіцієнт оборотності активів 0,88 0,54 0,80 -0,08 

5. Тривалість обороту активів, дні 414,57 680,61 455,12 40,55 

6. Коефіцієнт завантаження активів 0,71 1,14 0,77 0,06 

7. Тривалість операційного циклу, дні 203,31 277,28 180,19 -23,12 

8. Тривалість погашення дебіторської 

заборгованості, дні 
17,83 24,34 35,13 17,30 

9. Коефіцієнт оборотності власного 

капіталу 
1,51 1,07 1,65 0,14 

10. Тривалість обороту власного капіталу, 

дні 
241,72 342,69 220,94 -20,78 

11. Коефіцієнт завантаження власного 

капіталу 
0,58 0,94 0,61 0,03 

12. Коефіцієнт оборотності кредиторської 

заборгованості 
1,87 1,27 1,50 -0,37 

13. Тривалість обороту кредиторської 

заборгованості, дні 
195,43 287,64 243,55 48,12 

14. Тривалість погашення кредиторської 

заборгованості, дні 
48,86 71,91 60,89 12,03 

15. Тривалість фінансового циклу 154,45 205,37 119,30 -35,15 
 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 
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Додаток Б7 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3. Загальна схема центрів витрат і центрів відповідальності  

ТОВ «Щедра Нива  
Джерело: побудовано за даними СТОВ «Злагода». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Центри відповідальності і центри витрат за видами діяльності 

Адміністративна 

виробничий відділ 
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Головний агроном 
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Головний інженер 
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Зав. складом 

Офіс 

Нач.ПЕВ Директор 

Відповідальні особи 
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Додаток Б8 

Таблиця 10 

Витрати за елементами витрат на виробництво зернових культур у 

СТОВ «Злагода» та його основного конкурента  у 2023 р. (на 1 га, грн.) 

Стаття витрат 
СТОВ «Злагода» СФГ «Надія» 

Озима пшениця Овес  Озима пшениця Овес  

Оплата праці 616,61 627,45 637,97 623,46 

Нарахування на оплату праці 135,65 138,04 140,35 137,16 

Насіння 688,00 550,00 676,00 612,50 

Добрива 590,00 650,00 630,00 660,00 

Засоби захисту рослин 179,80 183,75 233,8 232,8 

Дизельне паливо 870,46 844,54 881,12 866,59 

Бензин 233,09 259,71 231,15 227,23 

Мастильні матеріали 63,73 66,73 63,51 63,07 

Амортизаційні відрахування 357,84 338,8 645,27 469,81 

Ремонт основних засобів 214,87 282,33 237,72 391,51 

Транспортні витрати 93,79 98,81 83,46 94,58 

Інші матеріальні витрати 62,86 97,53 103,89 164,51 

Страхові платежі 156,26 160,34 182,02 147,47 

Загально виробничі витрати 162,86 197,53 163,89 164,51 

Всього витрат 4425,82 4495,56 4910,15 4855,2 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода» та 

СФГ «Надія». 

 



50 

Додаток В 

Таблиця 11 

Перелік сильних та слабких сторін СТОВ «Злагода» 

Сильні сторони Слабкі сторони 

1 2 

Маркетинг 

1. Наявність каналів збуту. 

2. Наявність кваліфікаційних працівників. 

3. Вигідне поєднання якісно – цінових 

характеристик сільськогосподарської 

продукції. 

1. Недостатнє фінансове забезпечення 

маркетингових заходів. 

2. Відсутність заходів спрямованих на вивчення 

потреб ринку. 

3. Відсутність чітко визначених обов’язків 

працівників відділу маркетингу. Відсутність 

відділу маркетингу на аграрному підприємстві. 

4. Слабкий рівень організації маркетингової 

діяльності.  

Виробництво 

1. Збільшення кількості продукції. 

2. Можливість застосування інновацій при 

виробництві продукції. 

1. Нестача оборотних засобів. 

2. Старіння обладнання. 

3. Відсутність контролю за якістю продукції. 

4. Низький рівень рентабельності продукції  

Організація управляння 

1. Наявність вітчизняного та зарубіжного 

досвіду з побудови ефективного управляння 

аграрними підприємствами. 

1. Слабке інформаційне забезпечення. 

1. Відсутність чітких зобов’язань між 

співробітниками.  

Технології 

1. Резерви підвищення об’ємів виробництва 

продукції та ефективність її використання за 

рахунок застосування технологій. 

2. Розповсюдження достатньо простих 

технологій сільськогосподарського 

виробництва, пристосованих до матеріально – 

технічних та фінансових можливостей 

підприємства.  

1. Значна технологічна відсталість аграрних 

підприємств. 

2. Застосування у виробництві застарілих 

технологій. 

3. Низький рівень якості продукції 

Фінанси 

1. Залучення іноземного капіталу. 1. Залежність від кредиторів. 

Персонал 

1. Працьовитість. 

2. Компетентність. 

3. Високий професійний та творчий рівень 

працівників. 

1. Низька мотивація працівників. 

2. Відсутність перепідготовки кадрів. 
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Продовження табл. 3.2 

1 2 

Науково-дослідна робота 

1. Наявність матеріальної бази. 

1. Відсутність грошових коштів для фінансування 
інновацій. 
2. Низький рівень вміння працювати в 
інноваційній сфері. 

Імідж підприємства 

1. Компетентність керівника підприємства. 
2. Підвищення конкурентоздатності. 

1. Відсутність інформаційних приводів.  

Маркетинг 

1. Наявність внутрішнього споживача 
підприємства.  

1. Відсутність торгової марки. 
2. Нестабільний рівень цін. 

Джерело: розраховано за даними СТОВ «Злагода». 

 

Додаток В1 

 

Таблиця 12 

Перелік зовнішніх можливостей та загроз СТОВ «Злагода» 

Можливості Загрози 

Економічні 

1. Наявність певних результатів для 
підвищення попиту на аграрну продукцію. 
2. Виробництво якісної аграрної продукції. 
3. Економічна підтримка держави (страт. 
розвитку агр. сектору до 2020 р.). 

1. Відсутність системи контролю за 
використанням бюджетних коштів. 
2. Низький рівень конкурентоздатності 
аграрного сектору. 
3. Слабкий розвиток інфраструктури аграрного 
ринку. 

Політичні 

1. Розробка нормативної бази для АПК. 
2. Політична підтримка аграрних підпр-в. 

1. Низький рівень правового захисту. 
2. Недосконалість податкової системи. 

Соціальні 

1. Постійний попит на продукцію с/г для 
задоволення потреб населення. 

1. Низький рівень з/п. 
2. Низький рівень соціального життя. 
3. Деградація с/г районів.  

Природні 

1. Сприятливі природно-кліматичні умови 
для розвитку с/г. 

1. Нестабільність та неможливість 
прогнозування погодних умов. 
2. Байдужість до оточуючого середовища. 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 
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Додаток В2 

Таблиця 13 

Матриця SWOT-аналізу діяльності СТОВ «Злагода» 

Стан зовнішнього середовища: 

Можливості 

1. Використання нових сортів рослин та порід тварин з високим генетичним 

потенціалом 

2. Виробництво перспективних продуктів сільського господарства 

(виробництво екологічно чистої продукції). 

3. Використання власних ресурсів 

Загрози: 

1. Використання закордонних 

технологій конкурентами 

2. Зростання тиску конкурентів 

С
та

н
 в

н
ут

р
іш

н
ьо

го
 с

ер
ед

о
ви

щ
а 

  

Сильні сторони: 

1. Стабільний попит на продукцію 

2. Мала ймовірність виникнення 

нових конкурентів та посилення 

загрози з їх сторони 

3. Сегментування ринку 

Додаткові вкладення в розвиток 

перспективних галузей 

виробництва, завоювання 

більшої частки ринку, повніше 

використання державної 

підтримки, застосування 

передових досягнень в техніці, 

технології, організації 

управління та маркетингу 

За рахунок  залучення   нових 

технологій та кооперації виро-

бництва     зайняти     передове 

положення в галузі 

Слабкі сторони: 

1. Зростання темпів інфляції 

2. Зміни в потребах споживачів 

Дослідження ринку і вико-

ристання методів прогнозування 

та стимулювання попиту на 

продукцію 

Мінімізувати вплив конкурентів 

на підприємство, зосередитись на 

виробництві    екологічно чистої 

продукції. 

Джерело: розраховано за фінансово-економічною звітністю СТОВ «Злагода». 
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Додаток В3 

Таблиця 14 

Економічну ефективність зернових, вирощених за традиційною і 

ресурсоощадною технологіями залежно від врожайності 

Показник 

Урожайність культур, т/га 

Пшениця озима Жито озиме Ячмінь Овес 

2,0 2,5 3,0 2,5 3,0 3,5 1,8 2,0 2,5 2,5 3,0 3,3 

Традиційна технологія 

Собівартість

, грн./т. 
2212,91 1770,32 1475,27 1542,72 1285,59 1101,94 2180,3 1962,27 1569,82 1798,22 1498,52 1362,29 

Реалізаційна 

ціна, грн./т. 
2648,61 2648,61 2648,61 1725,42 1725,42 1725,42 2964,06 2964,06 2964,06 1976,02 1976,02 1976,02 

Прибуток, 

грн./т. 

435,

75 

878,

29 

1173,

34 

182,

7 

439,

83 

623,

48 

783,

76 

1001,

79 

1394,

24 

177,

8 

477,

5 

613,

73 

Рентабельні-

сть, % 

19,6

0 

49,6

1 
79,53 

11,8

4 

34,2

1 

56,5

8 

35,9

5 
51,05 88,82 9,89 

31,8

6 

45,0

5 

Точка 

беззбитково-

сті, т/га 

2,79 2,88 2,98 2,93 3,04 3,15 3,37 3,42 3,53 2,9 3,01 
3,11 

 

Ресурсоощадна технологія 

Собівартіст

ь, грн./т. 
2082,35 1560,22 1375,18 1324,41 1176,29 1001,94 1180,3 1761,31 1312,82 1598,22 1398,52 2082,35 

Реалізаційн

а ціна, 

грн./т. 

2648,61 2648,61 2648,61 1725,42 1725,42 1725,42 2964,06 2964,06 2964,06 1976,02 1976,02 2648,61 

Прибуток, 

грн./т. 
566,26 1088,39 1273,43 401,01 549,13 723,48 1783,76 1202,75 1651,24 377,8 577,5 566,26 

Рентабельні

-сть, % 
27,19 69,76 92,60 30,28 46,68 72,21 151,13 68,29 125,78 23,64 41,29 27,19 

Точка 

беззбитково

-сті, т/га 

2,4 2,46 2,52 2,47 2,54 2,6 2,89 2,92 3 2,48 2,55 2,59 

Джерело: власні розрахунки. 

 

 

 

 

 



54 

Додаток В4 

 
Рис. 4. Взаємозалежність рентабельності зернових культур за 

традиційними та ресурсозберігаючими технологіями 
Джерело: власні розрахунки. 

 

 

 

Додаток В5 

Таблиця 15 

Джерела фінансування грошових коштів і припущення щодо 

їх повернення 

 

Джерела 

фінансування 

Сума, грн Припущення щодо 

повернення боргу 

Борг (кредит), 
грн. 

 
41665 

Надходження від 

Загальна потреба 
в 

 

59400 

реалізації, які спрямовані 

грошових 
коштах, тис. грн. 

на повернення кредитних 

% за кредит 5% коштів 

Джерело: власні розрахунки. 
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Додаток В6 

Таблиця 16 

 

Розрахунок виручки від реалізації продукціі за проектом 

«Створення високотехнологічної теплиці» 
 

Показник 2025 р. 2026 р. 2027 р. 2028 р. 

Обсяги реалізації, т 1532 1625 1714 1823 

Ціна, грн/т 39987 42110 43985 45877 

Виручка від реалізації, 

тис. грн 

61236 68479 75393 83627 

Джерело: власні розрахунки. 

 
 

Додаток В7 

Таблиця 17 

 

Розрахунок витрат за інвестиційним проектом  

«Створення                     високотехнологічної  теплиці» 
 

Показник 2025 р. 2026 р. 2027 р. 2028 р. 

Насіння, грн 17500 18100 18700 19300 

Мінеральні добрива, засоби 

захисту 
рослин, тис. грн 

2.0 28.5 29.5 30.5 

Нафтопродукти, тис. грн. 15.0 15.5 16.0 16.5 

Інші матеріальні витрати, грн 10000 10500 11000 11500 

Прямі витрати на оплату праці, 

тис. грн 

22.0 23.0 24.0 25.0 

Загальновиробничі витрати, 

тис. грн 

18.0 18.5 19.0 19.5 

Відрахування на соціальні 

заходи, 
тис. грн 

8.0 9.0 9.5 10.0 

Всього, тис. грн 61.0 63.5 66.0 68.5 

Джерело: власні розрахунки. 
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Додаток В8 

 

Таблиця 18 

Розрахунок потоку готівки за проектом  

«Створення високотехнологічної теплиці» 
 

Показник 2025 р. 2026 р. 2027 р. 2028 р. 

Виручка від реалізації, грн 61236 68479 75393 83627 

Експлуатаційні витрати, грн 61000 63500 66000 68500 

Валовий прибуток, грн 61175 68415 75327 83558 

Чистий прибуток, грн 56675 63915 70827 79058 

% за кредитом, грн 2083.25 2083.25 2083.25 2083.25 

Сума кредиту, грн 41665 - - - 

Прибуток після виплати кредиту 12926.75 61831.75 68743.75 76974.75 

Джерело: власні розрахунки. 

 

Додаток В9 

Таблиця 19 

 

Розрахунок потреби в інвестиціях для проекту  

«Створення високотехнологічної теплиці» 
 

Напрям витрат Обсяги витрат, 

тис. грн. 

Джерела фінансування (власний 

та інвестиційний 
капітал) 

Проектні роботи 1500 власний капітал 

Машини та обладнання 39665 кредити банків 

Монтажні та пусконалагоджувальні 
роботи 

8700 власний капітал 

Навчання персоналу 1500 власний капітал 

Товарно-матеріальні запаси 2000 кредити банків 

Оборотні кошти 5000 власний капітал 

Інші витрати пов’язані з 

організацією 
виробництва 

3135 власний капітал 

Всього необхідних інвестицій 59400 - 

Джерело: власні розрахунки. 

 

 

 
 


